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청소년 14% “성폭력 당한 적 있다'
:: 이 세 라 토평고 2년（청소년 명예기자）

. 청소년 관련 범죄가 나날이 기승을 더해가고 있다. 성범죄 또한 마찬가지여서

나날이 성범죄가 늘⑴가고 있는 현실에서 청소년관련 성범 

죄 비중은 얼마나 될까?

최근조사에 따르면 전체 범죄 중 성범죄 비중은갈수록증가 

하고 있다고 한다. 청소년 성범죄의 비중도 함께 높아지고 있는 

실정이라, 관계당국에서는 처벌이 불가피하지만, 성교육이 제 

대로 실시되고 있지 않아 어찌할 바를 몰라 어려움을 겪고 있다.:

이와 함께 성폭력 가해자 연령이 낮아지고 있어 문제는 더 

욱 심각하다. 기사에 따르면 한국성폭력위기센터는 지난해 셍 

폭력 피해 상담 953건 가운데 13살 이하 어린이가 가해자가 된 

비율이 阁료、한해 전의 4.0%에 견줘 丄5배가량 높아졌甲고 
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밝혔다. 14~19살 이하 청소년이 성폭력 가해자인 경우도 9.4% 

로, 1년 전의 8.1%보다 맪아졌다. 피해자 가운데 19살 미만 미 

성년자가 차지하는 비율 또한 2002년 44.1%에서 지난해 

45.7%로 다소 높아졌다. 성폭력위기센터는 "성폭력에 대한 인 

:식이 높아져 피해자들이 직접 상담소를 찾아 호소하는 경우가 

늘어나고 있으며, 유아 성폭력 신고도 많아지는 추세'라고 말 

했다.

정작 우리가 모르는 곳에서의 상황은 이러한데, 청소년들은 

；이에 대해얼마나 알고 있을까? 주위의 또래를 살펴보았을 때 

대부분은 성폭력에 대한 별반 관심이 없어 보인다 그 이유는 

성범죄 특성상 피해자나 가해자 쪽에서 서로 숨기려하기 때문 

에 사건은 잘 알려지지도 않을 뿐더러 자신과는 먼 이야기라는 

사회적인 고정관념 때문에 많은 청소년들이 무관심한 것이 아 

닌가 싶다;

''일단 조심하는게 제일’

필자는 청소년들의 성폭력과 그 대처방안에 대한 인식을 알 

아보고자 G시의 중 • 고등학교 6곳 386명을 대상으로 설문조 

사를 실시하였다. 그 결과, 성폭력을 당한 적이 있는가? 라는 

질문에 1425%가 성폭력이나 성희롱을 경험한 적이 있다고 대 

답하였中

이 조사결과 중 눈여겨보아야 할 사항은 남학생과 여학생의 

성폭력에 대한 인식차이가 크게 나타난다는 점이었다. 여학생 

은 시각적 신체적, 언어적 영역 모두에서 성폭력으로 인식하는 

반면, 남학생은 언어적 영역에서의 음란 전화와 신체적 영역은 

用폭력으로 인식하지만, 시각적 영역과 일부 언어적 영역은 성 

폭력으로 인정하지 않는 경향＞| 있었다 이는 여학생이 성폭력 

에 대해 더 가깝게 느끼고 있고, 다양한 측면에서 성적 폭력성 

에 더 민감하다는증거일 것이다.

: 여학생의 경우, 성적으로 불쾌감을 느끼는 경우가 남자보다 

많은 것은 단지 느낌 때문만은 아닐 것이다. 남학생보다 여학생 

이 불균형적으로 성폭력피해의 건수가 많은 것이 보여주듯이, 

［여학생의 경우 청소년성범죄에 더 많이 노출되어 있다. 이에 여 

학생들이 느끼는심리적 불안감은중 • 고등학생 또래의 여학생 

들이 거의 다 가지고 있는 것으로 나타났다.

■ 만약 성폭력을 당한다면 어떻게 대처할 것인가? 라는 질문 

에는 남녀 모두가 전문상담기관과, 친구, 가족에게 상담할 것 

이다 라는 답변이 가장 많았다. 하지만 그중에서는 누구에게도 

알리고 싶지 않으므로 혼자 알고 있겠다 라는 답변도 있었다. 

이것은 피해자 학생의 경우, 자신은 피해자일 뿐인데 남들은 그 

렇게 봐주지 않을 것이라는 심리가 작용한 것으로 보였다 또 

한, 자신의 성폭력 피해 사실을 절대적으로 거부하고 은폐하려 

는 이유도 여기에 있다.

마지막으로 성폭력 처벌규정에 대해서는 얼마나 알고 있 

나? 라는 질문에 여학생 68%, 남학생 56%가 전혀 모르거나, 모 

른다고 대답했으며 성폭력범죄의 처벌에 대해서 여학생 대부분 

은 엄중 처벌을, 남학생은 현행법에 의한 처벌 혹은 사회적 비 

난을 처벌로 인식하고 있었다.

결과적으로 청소년들은 성폭력에 대한 지식이 희박하며, 자 

신이 피해자가 됐을 경우의 대처방법도 안일한 것으로 나타났 

다. 대부분의 여학생들은 성폭력 범죄 에 대한 인식은 강했으 

나, 그에 따른 해결책은 준비되어있지 않았다. 일단 조심하는 

게 제일 이라는것이 대부분의 학생이 가지고 있는생각이었다.

가해자는' 염픊처벌해야

사회적으로 피해자 학생을 감싸는 풍조를 만들고, 성범죄가 

일어났을 경우 청소년이 대상이라면 엄중 처벌을 하여 성범죄 

가 점점 줄어드는 체제를 만들어야 성범죄에서 자유롭게 생활 

할수 있지 않을까? 언제까지고 억울하게 당한 청소년들이 음 

지에서 좌절하고 낙오하며, 나쁜 시각으로 세상을 바라보아야 

하는 걸까? 그들이 어른이 되어서의 사회도 결코 밝지 않을 것 

이다.

피해자를 손가락질하고 질타하는 잘못된 풍토를 뿌리째 뽑 

아버리고, 따뜻하게 감싸주고 다시는 그런 일이 일어나지 않을 

것이라는 확실한 믿음을 심어주길 바라는 것이 우리 청소년들 

의 동일한 생각일 것이다. 무관심으로 방치된 채 그냥 앉아서 

당할 수밖에 없는 청소년이 아니라 원인과 대책 문제점까지 확 

실하게 인식하고 만일을 대비해서 철저히 준비하는 태도가 바 

람직할것이다•

전국의 수많은 청소년들이 몸으로 직접 느끼고 있는 성폭력범 

죄 더 이상 미룰 수도 미루어서도 안 될 문제이니 만큼 성폭력 

범죄 근절을 위해 이제부터 한걸음 한걸음 내딛어야 할 때 이다
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